
   

Ja, tal nu sandt om småt og stort, og jævnt om alt det høje! 

N.F.S. Grundtvig 

39. årg. Nr. 2 - april-september 2026 

                                                                     I skoven  
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I skovens dybe stille ro 

"Dine ord er en lygte for min fod, et 

lys på min sti".  

Jeg synes, at denne enkle sætning fra 

Salmernes Bog er så sigende, idet den 

er et udtryk for det livskompas, der 

ligger i Guds ord, når vi vel at mærke 

lytter efter. Ordet er et pejlemærke, 

der kan hjælpe os, når vi til tider farer 

helt vildt i livet. 

Og det hører man jo ellers jævnligt 

om – folk, der er faret vild i tilværel-

sens store skove på den ene eller an-

den måde. Hvor tit, det modsatte sker, 

hører vi så af en eller anden grund 

ikke så meget om. Det sælger måske 

ikke så mange aviser, som man jo 

siger. Men det kunne da være opmun-

trende en gang imellem at høre om 

bare en af alle de mennesker, som er 

gået ud i skoven, og som det så rent 

faktisk er lykkedes for at finde hjem 

igen. Med fornyet styrke og håb, med 

mod på at genoprette slidte relationer 

og med kræfter til at leve det liv, man 

egentlig gik og stræbte efter men gan-

ske enkelt ikke helt lykkedes med. 

Vi bor jo et helt fantastisk sted her 

nordenfjords, omgivet af natur af den 

fineste karat. Og vi ved det jo godt, at 

lige så snart vi tager os tiden til at 

træde ud i den, så falder roen over os 

med det samme. Ofte han man sine 

favoritsteder at gå tur, steder man 

vender tilbage til år efter år, og selv-

om det er de samme vekslende årsti-

der, stier og træer, der tager imod os 

derude, og variationer af ellers kendte 

melodier, fuglene møder os med, så 

føles det alt sammen alligevel forun-

derligt nyt hver gang. Givetvis hæn-

ger det også sammen med, at vi selv 

har bevæget os en lille smule i mel-

lemtiden og således ser tingene fra et 

nyt perspektiv. Men hvorom alting er, 

er man aldrig i nærheden af at kede 

sig i skoven, aldrig bliver man træt af 

den. Mest af alt kommer man vel 
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egentlig bare i et beroligende flow, 

hvor tid og sted synes at gå i opløs-

ning – altså på den gode måde. 

Derfor kan det så også undre, at de 

fleste af os måske ikke kommer af 

sted så ofte, som vi kunne have behov 

for det – måske endda så langt fra, for 

efter en lang arbejdsdag orker vi det 

som regel slet ikke. Kødgryderne kal-

der allerede på os, idet vi rasler med 

nøglerne foran hoveddøren, og de 

forlanger, at der røres i dem, så der 

kan blive et måltid ud af indholdet. 

Og hvad er den af? Det er lige som 

om, at den bløde sofa har usynlige 

lemmer, der konstant river og flår i 

os, hver gang trætheden melder sig. 

For det meste vinder sofaens helt sær-

lige tyngdekraft, og med de sidste 

kræfter rækker man ud efter fjernbe-

tjeningen, tænder for TV’et, og så 

bliver man først rigtig træt. Og så er 

den dag gået. 

Egentlig er jeg sikker på, at skoven er 

ligeglad med, om vi kommer eller ej, 

træerne står ikke og tripper utålmo-

digt med rødderne og kigger på gre-

nenes ikke-eksisterende armbåndsure, 

for skoven vil mig ingenting. Men 

derfor står den alligevel bare der tro-

fast år efter år med sin stående invita-

tion til den, der finder den sti, der fø-

rer ind i skoven. Altid er den forbe-

redt, når der kommer uventede gæster 

på besøg.  

I skoven er der ingen krav, der er in-

gen forventninger, og her slipper gæ-

sten for at skulle tage beslutninger, 

hvilket måske netop er skovens stille 

velsignelse. Naturen synes således at 

være det bedst egnede sted at lade de 

mentale batterier op, for der er vi ale-

ne omsluttet er gode kræfter, duften af 

jord, harpiks og mos, lyden af vindens 

susen i træernes blade, dyrelydene, 

den stille kriblen og krablen i skov-
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 bunden, den flygtige puslen i et krat 

nærved og så selvfølgelig fuglestem-

merne. 

Til tider kan skoven også være påfal-

dende stille, måske endda så stille, at 

man, hvis man selv holder vejret et 

øjeblik, kan høre de fortællinger, træ-

erne hvisker til hinanden. 

Fornyelse, forbedring og fremskridt – 

det lyder som et partislogan eller 

slagord i forbindelse med et strategi-

møde i en moderne virksomhed. Men 

det er nok ikke noget, de høje gran-

træer tager notits af, og de stolte bø-

getræer smiler nok også bare overbæ-

rende. De står der, hvor de har stået 

altid ude i skoven, også for at være 

der for dem, der er faret vild i livet, 

dem, der er trætte eller har givet op. 

Skoven formaner ikke og kommer 

ikke med gode råd. Den irettesætter 

os ikke, når vi glemmer at leve. I ste-

det lægger den sin dybe stille ro som 

en trøstende arm om den besøgendes 

skulder.              Thomas Krautwald Erbs 

Generalforsamlinger og Årsmøder 

I marts og april blev kredsenes gene-

ralforsamlinger og det fælles årsmøde 

afviklet. De godkendte referater samt 

årsopgørelser fra de i alt tre general-

forsamlinger, både fælleskredsens og 

vores to enkeltkredses, kan findes og 

læses på vores hjemmeside. 

I forbindelse med generalforsamlin-

gerne var der også valg til bestyrel-

serne, som herefter ser sådan ud:  

Klim-kredsen: Grit Niklasson, Gitte 

Breum, Lene Sand, Anni Breum og 

Lene Erbs. Det betyder dermed, at 

Otto Kjær Larsen, er trådt ud. Han 

skal have en stor tak for indsatsen. 

Efter konstitueringen er Grit Niklas-

son valgt som formand. Bilagskon-

trollanter er fortsat Jens Ole Christi-

ansen og Grethe Thomsen. De to ser 

ligeledes fælleskredsens bilag efter i 

sømmene. 

Hannæs-kredsen: Lotte Lolk, Mette 

Berntsen, Aksel Ravn og Gunnvor 

Nicolajsen. Lotte Lolk fortsætter som 

formand for Hannæs-kredsen, lige-

som hun forsætter i samme rolle for 

Fællesstyrelsen, som består af besty-

relsesmedlemmerne fra de to kredse. I 

Hannæs-kredsen er det Anders Peter 

Ravn Jensen og Signe Ingvardsen, der 

er bilagskontrollanter.  

Alle tre kredses bestyrelser har valgt 

Tove Olesen som forretningsfører. 

Bestyrelserne i Klim-Hannæs Valgmenighed 

Frihedsgudstjeneste i Vesløs 

Den 4. maj er der frihedsgudstjeneste 

i Vesløs Valgmenighedskirke med 

efterfølgende alsang. Denne aften er 
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 blevet en tradition, og i år sker det i et 

samarbejde med sognekirkerne på 

Hannæs. 

 

Sommermøde 

Søndag den 14. juni afholdes det årli-

ge sommermøde i Klim-Hannæs 

Valgmenighed. Vi indleder med en 

gudstjeneste i Klim Valgmenigheds-

kirke kl. 14.00, hvorefter vi fortsætter 

med sommerhygge, sang og foredrag 

i præstegården. 

Det er Ole Grøn fra Thorupstrand, der 

kommer og fortæller, hvad han går og 

sysler med for tiden, og det er be-

stemt ikke uinteressant. For det, som 

Ole er i færd med at undersøge, er 

nemlig de grundtvigske menigheder i 

limfjordsområdet og i særlig grad 

deres relation til deres antiautoritære 

aktiviteter i mellemkrigstiden, under 

2. verdenskrig og den efterfølgende 

kolde krig. Udtrykt i såvel mod-

standskamp som i almindelig efterret-

ningstjeneste.  

Udgangspunktet for undersøgelserne 

har været Oles egen far, tandlæge Ot-

to Grøn, som havde en helt afgørende 

rolle i denne foretagsomhed. Og så er 

det faktisk, at vores menighed kom-

mer ind i billedet, idet vores egen Gu-

stav Anker-Møller, menighedens an-

den præst, viser sig at være en ganske 

central og pålidelig agent i det net-

værk. Det er jo næsten helt James 

Bond, men efterretninger har jo sim-

pelthen været livsnødvendige netop i 

de her år før, under og efter 2. ver-

denskrig. Alt andet lige har det været 

et skærpet trusselsbillede, man stod 

op til i disse år, også selvom vi tager 

alle de uroligheder, der er overalt i 

verden lige nu, i betragtning. Så mød 

endelig op og hør om en anden side af 

den grundtvigske forening, vi er en 

del af. 

Sommersang 

Også denne sommer har vi et som-

mersangsarrangement ved Vesløs 

Valgmenighedskirke, hvor vi sammen 

synger sangskattens mange dejlige 

sommersange. Det er torsdag den 9. 

juli kl. 19.00, og undervejs vil der 

også blive serveret forfriskninger. 

Gustav Anker Møller 
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Løvfaldsturen 

Årets løvfaldstur bliver lørdag den 

29. august. I år tager vi med bussen til 

Himmerland. Vi har valgt at gøre tu-

ren mere overskuelig, så vi kører først 

af sted fra Klim kl. 10.30 – et kvarter 

senere fra Fjerritslev Busterminal. Vi 

indleder med middag på Skivum 

Krat, hvad der i den grad kan være 

brug for, da vi derefter tager på rejse 

gennem 12.000 års danmarkshistorie 

på Vesthimmerlands Museum. Vi 

runder løvfaldsturen af med at besøge 

Svingelbjerg Kirke, der byder på kaf-

fe og moderne kirkekunst. Og så 

skulle vi gerne være hjemme igen 

sidst på eftermiddagen. 

Et mere detaljeret program samt pris 

følger, men sæt allerede nu X i kalen-

deren. 

 

 

Årets præstebarn, Naja 
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Kirkelige Handlinger 

 

Bisættelse: Kristian Peter Kold, død den 9. januar 2026, bisat fra Klim 
Valgmenighedskirke den 17. januar 2026 

 

Årets præstebarn, Naja 
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. 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Adresser og telefonnumre:   
Hjemmeside: klimhannaesvalgmenighed.dk 
Email:klimhannaesvalgmenighed@gmail.dk 
Tlf. 2323 2035 
Formand for Hannæs og fælleskreds:   
Lotte Lolk, Arupvej 38, 7742 Vesløs. Tlf.:3062 4556, 
Email: lottelolk@outlook.dk   
Formand for Klim:   
Grit Niklasson, Klim Strandvej 80, 9690 Fjerritslev. Tlf. 4044 8680 
Email: gritniklasson@gmail.com 
Kirkeværger i Klim: 
Karen Jørgensen, Tlf:: 2392 0915, Email: hkj99@hotmail.dk 
Henning Jørgensen, Tlf.: 2392 4127, Email: hkj99@hotmail.dk 
Graver i Klim: 
Anni Breum, Tlf.: 2262 1886 (til og med 31. maj 2026) 
Kirkeværge i Vesløs: 
Mette Berntsen, Tlf.: 3013 0025, Email: mette.berntsen@hotmail.com 
Kirkesanger i Klim og Vesløs: 
Betina Kristensen, tlf.: 5192 0168 
Præst: 
Thomas Krautwald Erbs, webmaster, bladansvarlig, Oddevej 65, Klim,  
9690 Fjerritslev. Tlf. 2383 7591 mail: krautwalderbs@gmail.com 
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